

Уральский добровольческий танковый корпус.

К 80-летию формирования (1943-2023)

рекомендательный список

2023 год в Свердловской области объявлен годом Уральского добровольческого танкового корпуса. Легендарное воинское соединение было сформировано 80 лет назад – 11 марта 1943 года. В честь этого юбилея подготовлен аннотированный рекомендательный список, который содержит библиографические описания материалов портала Президентской библиотеки и других электронных ресурсов, книг, которые вышли в печати и поступили в фонд Сысертской районной библиотеки в период с 2013 по 2023 годы, а также видеоматериалов.

Отдельный раздел данного рекомендательного списка содержит библиографические записи статей местной районной газеты «Путь к коммунизму» периода 1942-1943 годов (из архива газеты «Маяк», г. Сысерть), посвящённых помощи жителей Сысертского района фронту. За счёт участия уральцев в добровольном сборе были изготовлены боевая техника, вооружение и обмундирование для танковых колонн и авиаэскадрильи. Всего сысертцами было собрано свыше 70 миллионов рублей. Помимо безвозмездного труда многие вносили свои личные сбережения, что в условиях крайне низкого социального обеспечения было настоящим подвигом рабочих, крестьян, служащих, пенсионеров.

Аннотированный рекомендательный список предназначен для широкого круга читателей.

Электронные ресурсы портала Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина

1. Герои боёв : Десятый гвардейский танковый Уральско-Львовский добровольческий корпус : [текст] / художник Виктор Цигаль. – Свердловск : Уральский рабочий, 1945. – [10] с., 102 л. портр., ил. – Электронная копия. – URL: <https://www.prlib.ru/item/817774> (дата обращения: 23.01.2023). – Режим доступа: ЭЧЗ.

Альбом рисунков Виктора Цигалья. Здесь портреты героев – добровольцев, ушедших защищать Родину, скромных тружеников войны. Зарисовки, отображающие солдатский быт, часы досуга, недолгие промежутки между боями. Здесь и взволнованно-радостные встречи с населением, и места, по которым прошёл корпус. Ряд рисунков посвящён древним городам, которые освобождали танкисты.

2. Докладная записка наркома обороны СССР С. К. Тимошенко и начальника Генерального штаба Красной армии Б. М. Шапошников И. В. Сталину и председателю СНК СССР В. М. Молотову об организации танковых дивизий и корпусов и распределении их по военным округам : 27 мая 1940 г. : [текст] / С. К. Тимошенко, Б. М. Шапошников // Российский государственный архив новейшей истории. – 1940. – 10 с. – Электронная копия. – URL: <https://www.prlib.ru/item/1308709?mode=full> (дата обращения: 23.01.2023).

3. Постановление Государственного Комитета Обороны СССР № 29 сс о создании заводов-дублёров по производству танковых дизелей и моторов и об эвакуации заводов танковых дизелей : 5 июля 1941 г. : [текст] // Российский государственный архив социально-политической истории. – 1941. – 5 с. – Электронная копия. – URL: <https://www.prlib.ru/item/1333794> (дата обращения: 23.01.2023).

Документ об эвакуации цехов Кировского завода в г. Свердловск на заводы Уралтурбомаш и Уралмашизавод.

4. Патоличев Н. С. Из постановления бюро обкома ВКП(б) о формировании особого Уральского добровольческого танкового корпуса : 27 февраля 1943 г. : № 168 : [текст] / Н. С. Патоличев // Ленинская поступь пятилеток : из истории развития промышленности и рабочего класса Челябинской области : сборник документов и материалов. – Т. 1. – 1986. – С. 256. – Электронная копия. – URL: <https://www.prilib.ru/item/412981> (дата обращения: 23.01.2023).

5. Танкоград: первый в мире конвейер тяжёлых танков : [видеофильм] / Челябинская областная универсальная научная библиотека, Челябинский тракторный завод ; автор проекта: Марина Дубровина ; автор текста: пресс-секретарь ООО "ЧТЗ-Уралтрак" Анастасия Магнитова ; стихи читает: Рифат Абдрашитов. – Челябинск : ЧОУНБ. Отдел краеведения, 2020. – URL: <https://www.prilib.ru/item/1300830> (дата обращения: 23.01.2023).

В видеофильме Челябинской областной универсальной научной библиотеки рассказывается о Челябинском тракторном заводе, получивший свое второе имя "Танкоград". "Танкоград" – это родина тяжёлых танков. Высокая организация производства и гений конструкторской мысли позволили Челябинскому Кировскому заводу (так назывался Челябинский тракторный завод в годы Великой Отечественной войны) за период 1941-1945 гг. создать десять модификаций тяжёлых танков и самоходных артиллерийских установок, выпустить 13393 единицы тяжёлой техники.

6. Танк Победы ИС-3: история создания : [видеофильм] / Челябинская областная универсальная научная библиотека, Челябинский тракторный завод ; автор проекта: Марина Дубровина ; автор текста: пресс-секретарь ООО "ЧТЗ-Уралтрак" Анастасия Магнитова ; стихи читает: Рифат Абдрашитов. – [Челябинск] : ЧОУНБ. Отдел краеведения, 2020. – Челябинск : ЧОУНБ. Отдел краеведения, 2020. – URL: <https://www.prilib.ru/item/1300828> (дата обращения: 23.01.2023).

В видеофильме Челябинской областной универсальной научной библиотеки рассказывается о последней разработке Челябинского тракторного завода военного времени – танке ИС-3, получившем неофициальное название "танк Победы". Именно концепция этого танка во многом определила направление послевоенного развития бронетанковой техники.

Электронные ресурсы Интернет

7. Мы победили в 45! : [сайт] / автор проекта А. В. Турчанинов. – Екатеринбург, 2014-2023. – URL: <https://мыпобедили.рф> (дата обращения: 23.01.2023).

Мемориальный сайт сделан по наказу ветеранов 10-го гвардейского танкового Уральско-Львовского добровольческого корпуса (УДТК) и создан на средства Фонда президентских грантов.

8. Турчанинов А. В. Мы победили! : [документальный фильм] / режиссёры Александр Турчанинов, Юрий Самодуров. – Екатеринбург : СОООБ "Союз ветеранов" : Производственная студия "УРАЛКИНО", 2018. – 1 электрон. опт. диск (DVD-ROM) (29 мин)

Фильм создан на основе открытых исторических источников информации и ранее опубликованных воспоминаний участников УДТК о событиях Великой Отечественной войны и роли в них земляков-уральцев: формирование корпуса, освобождение захваченных земель, штурм Берлина и освобождение Праги.

9. Как уральцы создали танковый корпус, который бил гитлеровцев от Курска до Праги / Александр Самсонов // Военное обозрение : [сетевое издание], 2010-2023. – URL: <https://topwar.ru/110772-kak-uraley-sozdali-tankovyy-korpus-kotoryy-bil-gitlerovcev-ot-kurska-do-pragi.html> (дата обращения: 23.01.2023).

Фильмы

10. Уральский танковый / сценарий С. Баршевского, А. Севастьянова ; режиссер В. Баранов ; оператор А. Гробов. – Пермская студия телевидения : Пермь, 1966 // Пермь.

Прага. 1945 : [видеоканал]. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=fh7vXi5vY8Q> (дата обращения: 23.01.2023).

В фильме использованы материалы Центрального государственного архива кинофотофонодокументов СССР.

11. Величайшее танковое сражение : документальный сериал «Великая Отечественная. Неизвестная война». Фильм 10-й / художественный руководитель Роман Кармен // rutube_account_33610 : [видеоканал] – URL:

<https://rutube.ru/video/df938f3e4b8bab4794bcf6c5b6540ff0> (дата обращения: 23.01.2023).

«Великая Отечественная», или «Неизвестная война» – документальный сериал советско-американского производства, вышедший на киноэкраны в 1978 году, наиболее объективно, на тот момент, описывающий участие СССР во Второй мировой войне для западного зрителя, для которого события на Восточном фронте были настоящей «неизвестной войной». Создатели фильма поставили себе задачу объективно отразить события этой страшной страницы истории, и фильм оказался откровением для американской аудитории и одновременно уникальной возможностью донести правду о героическом подвиге советского народа и личностях, внёсших неоценимый вклад в борьбе с фашизмом. В фильме используется огромное количество документальных кадров, выполненных военными корреспондентами периода Великой Отечественной. Фильм лишён политической окраски и отражает исключительно фактическую сторону военных действий. 10-я серия рассказывает о переломном сражении на Курской дуге в июле 1943 года. Ведущий – американский актёр Берт Ланкастер. Режиссёр фильма – советский кинодокументалист Роман Кармен. Фильм вышел в двух вариантах – для англоязычного и русскоязычного зрителя. Русскую версию озвучил Василий Лановой.

12. Уральский добровольческий танковый корпус – 40 лет формирования // Киножурнал Советский Урал. – №11. – Свердловск, 1983 // Вячеслав Степанов : [видеоканал]. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=mePxIXS4XA8> (дата обращения: 23.01.2023).

13. Мы победили! : к 75-летию формирования особого Уральского добровольческого танкового корпуса имени Сталина : [документальный фильм] / Александр Турчанинов, Юрий Самодуров ; Уралкино, Свердловская областная общественная организация «Союз ветеранов», Свердловская областная общественная патриотическая организация «Добровольцы Урала», Фонд президентских грантов // Юрий Самодуров : [видеоканал] – Екатеринбург, 2018. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=vPZrznLr1II> (дата обращения: 23.01.2023).

Фильм создан на основе открытых исторических источников информации и ранее не опубликованных воспоминаниях участников УДТК о событиях Великой Отечественной войны и роли в них земляков-уральцев: формирование корпуса, освобождение захваченных земель, штурм Берлина и освобождение Праги.

14. Добровольцы Урала / Анатолий Гагарин, Борис Кустов, Юрий Самодуров [и др.] – Творческое объединение «Кинофабрика». – Екатеринбург, 2011 // Слобожанщина : [видеоканал]. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=4kvEW7SJUP8> (дата обращения: 23.01.2023).

15. Дивизия Чёрных Ножей. Добровольческий танковый корпус, который пугал немцев // Мемуары солдат : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=mDCu6dKZilQ> (дата обращения: 23.01.2023).

16. От Орла до Праги. Дивизия черных ножей / режиссёр Павел Печёнкин. – «Пермская синематека», 2020 // Министерство культуры Пермского края : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=-daen0u1LmU&t=2600s> (дата обращения: 23.01.2023).

Документальный фильм об Уральском добровольческом корпусе. Съёмочная группа киноцентра «Пермская синематека» провела масштабную работу по изучению архивов и фондов музеев края, в ленте использовано 100 единиц архивных материалов, 30 книг и 100 статей, 100 воспоминаний участников и заинтересованных лиц и порядка 400 фотографий.

17. Уральский добровольческий танковый корпус : [видеоэкскурсия] / Алексей Николаевич Федотов // Свердловский областной краеведческий музей ОНЛАЙН : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=Pf0nw7LjgJU> (дата обращения: 23.01.2023).

Рассказ об экспозиции «Урал – фронту».

18. «Урок мужества» в Центре истории Уральского добровольческого танкового корпуса : [видеоэкскурсия] / Ирина Александровна Владыкина // Урал Патриотический : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=Vd77a2K6F8g> (дата обращения: 23.01.2023).

Видеоэкскурсия, посвящённая Дню народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны, по экспозиции Центра сохранения истории народного подвига по формированию Уральского Добровольческого танкового корпуса и его героического боевого пути (Екатеринбург).

Видеопроект «Добровольцы»

Проект «Добровольцы» создан по заказу Центра сохранения истории Уральского Добровольческого Танкового Корпуса. Серия анимированных фотоснимков рассказывает об уникальном проявлении патриотизма в годы Великой Отечественной Войны.

19. УДТК: эшелон добровольцев : г. Свердловск, 1943 год / фото Петра Оцуца // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=q0qowXIKMsQ&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=1> (дата обращения: 23.01.2023).

20. УДТК: танки сверх плана // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=GgtBR0ZX3W4&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=2> (дата обращения: 23.01.2023).

21. УДТК: «Вперёд, на Запад!» : советские танки Т-34-85 в наступлении, 1944 год / фото Дмитрия Бальгерманца // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: https://www.youtube.com/watch?v=w3bJHo0xC_E&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=3 (дата обращения: 23.01.2023).

22. УДТК: чёрные ножи Розы : 1943 год // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=hPIYNaNgONc&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=4> (дата обращения: 23.01.2023).

23. УДТК: в перерывах между боями : 1943 год // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=SAbLOkrtYH0&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=5> (дата обращения: 23.01.2023).

24. УДТК: Свободу министру! : г. Бабельсберг, Германия, апрель 1945 года / фото Николая Чижана // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=U9GMoMuhTCw&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=6> (дата обращения: 23.01.2023).

25. УДТК: Пражская Победа : г. Прага, Чехословакия, май 1945 года // MrMediaProduction : [видеоканал] – URL: https://www.youtube.com/watch?v=_SjUz4y-0SE&list=PL1zuMoxyUrtx-ca3iDvBK-0xju8-5-Fsw&index=7 (дата обращения: 23.01.2023).

Книги

26. Подвиг народа : памятники Великой Отечественной войны 1941-1945 / составитель и редактор В. А. Голикова. – 2-е издание, дополненное. – Москва : Издательство политической литературы, 1984. – 341 с.

В содерж.: Воинам Уральского добровольческого танкового корпуса. – С. 282-285.

Иллюстрированное издание рассказывает о беспримерном подвиге советского народа и советской армии в Великой Отечественной войне, отстоявших свободу и независимость своей Родины, осуществивших освободительную миссию, спасших человечество от фашизма. В честь советских воинов воздвигнуты многочисленные памятники как в нашей стране, так и за рубежом. В Свердловске-Екатеринбурге 23 февраля 1962 года открыт памятник на Площади Уральского добровольческого танкового корпуса. В Челябинске 8 мая 1975 года в сквере Добровольцев открыт памятник бойцам 63-й гвардейской Челябинской добровольческой танковой бригады Уральского добровольческого танкового корпуса.

27. «...Прошу не отказать» : [научное издание] / Управление архивами Свердловской области [и др. ; составитель и автор вступительной статьи Г. И. Степанова]. – Екатеринбург : Банк культурной информации, 2005. – 221 с.

В издании опубликованы заявления трудящихся Свердловской области о желании вступить в Уральский добровольческий танковый корпус, сохранившиеся в фондах Центра документации общественных организаций Свердловской области. Приложены документы о создании корпуса, фотографии, фамилии тех, кто включён в сборник.

28. Добровольцы Урала : к юбилею создания Уральского добровольческого танкового корпуса : учебно-справочное пособие / В. Д. Камынин, А. Д. Кириллов, И. С. Огоновская [и др.]. – Екатеринбург : Сократ, 2008. – 176 с.

В данном пособии представлены статьи, написанные известными специалистами по отечественной военной истории, они, во многом по-новому, дают подробный анализ создания и действий Уральского добровольческого танкового корпуса на основе раскрытых только в 2002 году архивных документов и материалов. В книге приведена обширная подборка документов, в которых освещаются формирование, боевой путь Уральского добровольческого танкового корпуса и вопросы сохранения исторической памяти о нём. Опубликованы лучшие творческие работы школьников – победителей и номинантов конкурса «Народный подвиг Урала».

29. Слава и память : к 65-летию со дня формирования Особого Уральского Добровольческого танкового корпуса им. Сталина / предисловие А. М. Чернецкого. – Средне-Уральское книжное издательство : Екатеринбург, 2008. – 144 с.

В книге собраны и обобщены архивные документы и воспоминания ветеранов Уральского Добровольческого танкового корпуса. Воссоздана история формирования и боевого пути УДТК, рассказывается о ветеранах корпуса и традициях, поддерживаемых его правопреемницей – 10-й Гвардейской Уральско-Львовской танковой дивизией. Материалы подготовлены к изданию Советом ветеранов Свердловской областной общественной организацией ветеранов (инвалидов) войны и военной службы Уральского Добровольческого танкового корпуса под руководством кандидата философских наук председателя Совета ветеранов УДТК Владимира Кирилловича Хорькова.

30. 52 уральца рассказывают о Великой Отечественной / составитель и автор предисловия М. В. Чеботаева. – Екатеринбург : Уральский рабочий, 2015. – 231, [1] с.
В содерж.: Салаева Серафима Михайловна. – С. 86-89.

Сборник состоит из рассказов самых разных людей – свидетелей и участников событий Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: солдат и офицеров; мирных жителей, попавших в оккупацию или эвакуированных с захваченных территорий; рабочих, сутками напролёт не выходявших из заводских цехов, чтобы обеспечить фронт танками, пушками, снарядами; крестьян, отдававших фронту всё, что выросло в наших суровых условиях. Это истории 80-90-летних стариков, память которых сохранила войну. Серафима Михайловна Салаева служила добровольцем в 10-м Уральском добровольческом танковом корпусе военной медсестрой.

31. Кириллов А. Д. Опорный край России. Свердловская область вчера, сегодня, завтра / Анатолий Дмитриевич Кириллов, Григорий Максимович Каёта. – Екатеринбург : Уральский рабочий, 2015. – 191 с.

В содерж.: Уральский добровольческий. – С. 56-57.

Дана краткая справка об УДТК.

32. Сперанский А. В. На войне как на войне... Свердловская область в 1941-1945 гг. / А. В. Сперанский ; редактор И. Н. Шаманаева ; предисловие Е. В. Куйвашева. – Екатеринбург : Сократ, 2015. – 406 с.

В содерж.: Овеянный легендами. – С. 323-349.

Автор, доктор исторических наук, профессор Андрей Владимирович Сперанский в своём фундаментальном труде собрал и систематизировал информацию о вкладе Свердловской области и уральцев в укрепление оборонного потенциала страны. В основе изучения и осмысления военной истории края положены многочисленные архивные источники, извлечённые из региональных и федеральных архивов, большей частью впервые опубликованные и введённые в научный оборот. В годы Великой Отечественной войны Урал стал настоящим опорным краем нашей Родины. Здесь сформировались мощная индустриальная база, крупнейший центр науки, образования, литературы и искусства. Кузница боевых резервов – Урал дал фронту более 500 воинских частей и соединений, в составе которых ушло более 2 миллионов человек. Особое место среди них занимает Уральский добровольческий танковый корпус.

33. Кириллов А. Д. От Урала до Берлина и Праги. Маршрут Победы танкистов-добровольцев : к 75-летию УДТК / Анатолий Дмитриевич Кириллов, Григорий Максимович Каёта. – Екатеринбург : Уральский рабочий, 2018. – 159 с.

Книга посвящена 75-летию создания легендарного Уральского добровольческого танкового корпуса, вошедшего в историю Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. как уникальное воинское формирование. Труд доктора исторических наук, профессора А. Д. Кириллова и журналиста Г. М. Каёты раскрывает новые важные детали рождения и боевых действий гвардейского, трижды орденоносного соединения, полученные на основе изучения архивных документов, всестороннего анализа ранее опубликованных материалов. В издании представлены сотни архивных фотографий и документов, посвящённых УДТК. Книга привлекает внимание к изучению роли и вклада каждого города и района, каждой уральской семьи в создание Уральского добровольческого танкового корпуса.

34. Турчанинов А. В. Мы победили! / автор-составитель Александр Владимирович Турчанинов ; художник Ю. Самодуров. – Екатеринбург : Средне-Уральское книжное издательство, 2018. – 232 с.

В книге опубликованы воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, служивших в подразделениях прославленного 10-го гвардейского танкового Уральско-Львовского добровольческого корпуса, который принял участие в штурме Берлина и освобождении Праги. Это единственное в мире особо крупное подразделение, созданное на народные деньги жителями Свердловской, Челябинской областей и Пермского края (Молотовской области).

35. Турчанинов А. В. Мы победили в Сорок Пятом! : сборник воспоминаний, архивных документов, очерков и статей / Александр Владимирович Турчанинов. – Екатеринбург : Медиа круг, 2021. – 176 с.

Сборник «Мы победили в Сорок Пятом!» входит в издательскую серию «МЫ ПОБЕДИЛИ!» программы «Добровольцы Урала», созданной по приказам ветеранов и посвящённой истории прославленного 10-го гвардейского танкового Уральско-Львовского добровольческого корпуса, и содержит материалы, рассказывающие о входившем в состав корпуса 7-м отдельном гвардейском мотоциклетном разведывательном Пражском батальоне. В составе танкового подразделения, созданного на народные деньги жителями Свердловской, Челябинской и Молотовской (впоследствии – Пермской) областей, бойцы мотоциклетного разведбатальона принимали участие в штурме Берлина и освобождении Праги. В сборнике представлены воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, служивших в 7-м отдельном гвардейском мотоциклетном батальоне разведки, впервые опубликованы фотографии солдат и офицеров мотобатальона, предоставленные государственными архивами, музеями, потомками ветеранов и краеведами. Свердловским разведчикам-мотоциклистам удалось сделать так, чтобы их запомнили и ими гордились. Батальон сформировали в марте 1943 года в Октябрьском районе Свердловска. Он стал частью Уральского добровольческого танкового корпуса. В состав разведки вошли 285 человек. Брали в батальон физически выносливых людей, которые имели отношение к технике, умели её ремонтировать и управлять. Брали медицинских работников и тех, кто работал в связи. Каждый экипаж состоял из водителя, автоматчика и радиста. Помощь разведчиков-мотоциклистов была огромна. Батальон участвовал в Львовско-Сандомирской операции и в освобождении Львова, вёл непрерывную разведку по маршруту движения Уральского добровольческого танкового корпуса на прорыв к Праге, участвовал в прорыве на Орловском плацдарме. За участие в боях по освобождению столицы Чехословакии был удостоен почётного

наименования «Пражский». Командир 10-го гвардейского Уральско-Львовского танкового корпуса генерал-лейтенант Белов Е.Е. был назначен первым военным комендантом Праги. Батальон награждён орденом «Красной звезды».

Статьи. Газета «Путь к коммунизму»

(Сысерть, 1942-1943)

36. Построим эскадрилью самолётов «Свердловский колхозник» : ко всем колхозникам и колхозницам Свердловской области : от колхозников и колхозниц колхоза «Коминтерн» Камышловского района : [обращение] / К. Писцов, А. Булдаков, С. Корьякин [и др.] // 1942. – 13 дек. – С. 1.

Колхозники Тамбовской области на свои средства строят танковую колонну, в ответ колхозники колхоза «Коминтерн» обращаются с призывом организовать сбор средств на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник». Колхоз «Коминтерн» вносит на постройку эскадрильи 40 тысяч рублей, а колхозники этого колхоза – 10 тысяч рублей. Председатель колхоза тов. К. А. Писцов вносит 1000 рублей, члены правления А. А. Булдаков – 1000 рублей, С. Д. Корьякин – 1000 рублей.

37. Колхоз «Октябрь» – вносит 10 000 рублей на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник» / М. Черепанова // 1942. – 13 дек. – С. 1.

Ответ колхозников Сысертского района на обращение колхоза «Коминтерн» Камышловского района. Начался сбор средств среди колхозников.

38. В строительстве эскадрильи должен участвовать каждый колхозник // 1942. – 16 дек. – С. 1.

Колхозники Тамбовской области организовали сбор средств на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник» и в течение двух недель внесли наличными 40 миллионов рублей. В ответ на почин тамбовцев, колхозники Свердловской области решили построить эскадрилью самолётов «Свердловский колхозник». Инициаторами выступили колхозы «Коминтерн» Камышловского района и «Красный колос» Арамилевского района. Колхозы и колхозники, рабочие и служащие Сысертского района активно подписываются на строительство эскадрильи и перечисляют наличные средства.

39. На боевую уральскую эскадрилью «Свердловский колхозник» // 1942. – 16 дек. – С.1.

Колхоз «Первый коммунар» (с. Аверино) вносит на строительство эскадрильи 10.000 рублей. 19 колхозников подписались на 8.000 рублей. Колхоз вызывает на соревнование колхозников колхоза «Красная звезда».

40. 130 тысяч руб. на текущий счёт № 14 / П. Григорьев // 1942. – 20 дек. – С. 1.

На 19 декабря от колхозов и колхозников Сысертского района поступили средства на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник».

41. Тысячу рублей наличными / А. Тагильцева // 1942. – 20 дек. – С. 1.

Колхозник Егор Егорович Кадников из колхоза «Красные орлы» (с. Кадниково) внёс средства на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник».

42. Аверинские школьники на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник» / И. Евдокимов // 1942. – 20 дек. – С. 1.

Учащиеся 7 класса Аверинской школы внесли уже свыше тысячи рублей на постройку эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник».

43. На танковую колонну «Свердловский комсомолец» // 1942. – 20 дек. – С. 1.

Комсомольцы и молодёжь Сысертского района собрали наличными 27.357 руб.

44. Красной Армии нужны не только хлеб, но и вооружение / В. Глазырин // 1942. – 18 дек. – С. 1.

Члены сельхозартели имени Сталина (Ключи) откликнулись на обращение колхоза «Коминтерн», почин Камышиловских и Арамилевских колхозников, и решили выделить 20.000 рублей на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник». Председатель колхоза Ф. В. Беспалов вносит 1500 рублей. Колхозник И. Ф. Глазырин внёс 1500 рублей, учётчица МТФ Зилева внесла 1000 рублей. За один час колхозниками собрано 17.000 рублей.

45. Пусть самолёты, построенные на средства Свердловских колхозников, несут смерть фашистским оккупантам / З. Кадочникова // 1942. – 18 дек. – С. 1.

Предложение Камышиловского колхоза «Коминтерн» о сборе средств на строительство эскадрильи подхвачено членами сельхозартели «Новый путь», промартели «Лесной химик», рабочими и служащими села Фомино. За два дня подписка достигла 34.000 рублей. Председатель колхоза тов. Глазырин, кладовщик т. Стахова вносят на постройку эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» по 1000 рублей каждый. Члены правления колхоза и исполкома сельсовета внесли по 500 рублей каждый.

46. 10 тысяч наличными // 1942. – 18 дек. – С. 1.

За два дня в колхозе «Прожектор» (Новоипатово) подписка на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник» составила 53.350 рублей, из которых 25.000 руб. вносит колхоз и 28.350 руб. – колхозники. Сторож колхоза Н. С. Орлов вносит 900 руб., передовая колхозница Е. Истомина – 700 руб.

47. Первые взносы в Госбанк / П. Григорьев // 1942. – 18 дек. – С. 1.

В отделение Сысертского Госбанка поступили средства на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник». Кашинские колхозники внесли 12.500 рублей, от Кадниковского колхоза «Красные орлы» внесено 10.000 рублей, от сотрудников Кашинского детдома – 2.300 руб.

48. 441795 рублей на эскадрилью «Свердловский колхозник» // 1942. – 18 дек. – С. 1.

На 17-е декабря подписка в районе составила 441.795 рублей. Из них на 280.000 рублей подписались колхозы, на 161.795 руб. – колхозники.

49. 130 тысяч руб. на текущий счёт № 14 / П. Григорьев // 1942. – 20 дек. – С. 1.

На 19 декабря в Сысертское отделение Госбанка от колхозов и колхозников Сысертского района поступило 130.000 рублей на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник».

50. Тысячу рублей наличными / А. Тагильцева // 1942. – 20 дек. – С. 1.

Колхозник Егор Егорович Кадников из колхоза «Красные орлы» (Кадниково) сдал на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник» 1.000 рублей.

51. Аверинские школьники на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник» / И. Евдокимов // 1942. – 20 дек. – С. 1.

Учащиеся 7 класса Аверинской школы внесли свыше 1000 рублей. Иван, Алексей и Василий Костаревы внесли по 100 рублей каждый.

52. На танковую колонну «Свердловский комсомолец» // 1942. – 20 дек. – С. 1.

Комсомольцы и молодёжь Сысертского района собрали на строительство второй танковой колонны наличными 27.357 рублей.

53. Помощь фронту // 1942. – 20 дек. – С. 2.

В массовое движение по сбору средств на постройку второй танковой колонны «Свердловский комсомолец» включились все организации Сысертского района. Инициаторами этого движения явились комсомольцы.

В. Боёвская начальная школа взяла обязательство собрать на танковую колонну 1000 рублей, собрали и внесли наличными 2700 руб.

Коллектив детского тубсанатория собрал 2767 руб. Больные дети 5 корпуса тубсанатория внесли 1067 рублей.

Организации Райфо и Госбанка обязались собрать на строительство танковой колонны 5000 руб., собрали и внесли 6000 руб.

Учащиеся Сысертской средней школы собрали 3000 руб.

54. Честь и слава патриотам тт. Пономаревой и Черемискиным! Они вносят на постройку боевых машин по 50 тысяч рублей. Благородный пример патриотов-колхозников // 1942. – 25 дек. – С. 1.

Колхозники Фоминской сельхозартели «Новый путь» пенсионерка и птичница Федосья Петровна Пономарева и супруги Черемискины Александр Константинович и Екатерина Петровна внесли средства в фонд Красной Армии.

55. Наша помощь Красной Армии / Александр и Екатерина Черемискины // 1942. – 25 дек. – С. 1.

Супруги внесли в фонд Красной Армии свои сбережения – 50 тысяч рублей и призывают колхозников района поддержать почин тамбовских и саратовских колхозников.

56. Вношу свои сбережения на строительство мощного танка / Ф. Пономарева // 1942. – 25 дек. – С. 1.

Птичница колхоза «Новый путь» вносит в фонд Красной Армии 50 тысяч рублей и призывает к этому всех колхозников Сысертского района.

57. Сбор средств на эскадрилью «Свердловский колхозник» / Сурин // 1942. – 25 дек. – С. 1.

Жители села Кашино к 24 декабря внесли на счёт 28 тысяч рублей, в среднем не менее 500 рублей на каждого колхозника. Школьники собрали свыше 1000 рублей. Учащиеся 5 класса Тамара Волкова и Галя Корнеева внесли по 100 рублей, Гера Носова – 50 рублей.

58. На текущий счёт № 14 / П. Григорьев // 1942. – 25 дек. – С. 1.

К 24 декабря на строительство эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» поступило 230 тысяч рублей.

59. Москва, ЦК ВКП(б) товарищу Сталину / Семухин // 1942. – 27 дек. – С. 1.

Комсомольцы и молодёжь Свердловской области ещё в прошлом году собрали 16 миллионов 500 тысяч рублей, построили на эти средства в свободное от работы время и отправили на фронт танковую колонну «Свердловский комсомолец». В этом году молодёжь Свердловской области за 15 дней собрала на строительство второй танковой колонны «Свердловский комсомолец» 10 071 112 рублей.

60. Свердловск, Секретарю Свердловского Обкома тов. Семухину / И. Сталин // 1942. – 27 дек. – С. 1.

Горячий привет и благодарность Красной Армии комсомольцам и молодёжи Свердловской области, собравшим на строительство второй танковой колонны «Свердловский комсомолец» свыше 10 миллионов рублей.

61. Патриоты села Фомино / З. Кадочникова // 1942. – 27 дек. – С. 1.

Восемь человек внесли на оснащение Красной Армии 270.000 рублей. Ф. П. Пономарёва и супруги А. К. и Е. П. Черемискины внесли по 50 тысяч рублей на строительство боевых машин. Рядовая колхозница колхоза «Новый путь» тов. Ирина Ивановна Кунчикова, кладовщик Мария Стахова, председатель колхоза т. В. Н. Глазырин, бригадир тракторного отряда Ф. Морозов внесли по 25 тысяч рублей на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник». По 25 тысяч рублей в фонд Красной Армии внесли известная всему селу 86-летняя бабушка Ульяна и продавец сельпо Надя Михеева. 20 тысяч рублей дал на строительство самолёта лесник А. Банных.

62. 50.000 рублей на строительство эскадрильи / А. К. Зилева // 1942. – 27 дек. – С. 1.

Колхозница с.х. артели имени Сталина внесла на строительство эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» все свои сбережения.

63. В помощь трём моим сыновьям / В. Глазырин // 1942. – 27 дек. – С. 2.

Михаил Фёдорович Москвин, сторож завода ферросплавов, житель села Ключи, внёс на строительство танка все свои сбережения – 50 тысяч рублей.

64. На строительство боевых машин / В. Медянцев // 1942. – 27 дек. – С. 2.

Колхозники села Щелкун вносят свои сбережения в фонд постройки эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» и на строительство танков. Александра Фёдоровна Котельникова 25 тысяч рублей. Владимир Андреевич Чернавских вносит на строительство танка 15 тысяч рублей.

65. Построим вторую танковую колонну «Свердловский комсомолец» / Потоскуева // 1942. – 27 дек. – С. 2.

Преподаватели Верх-Сысертской неполной средней школы внесли свой трёхдневный заработок на строительство танковой колонны «Свердловский комсомолец». 26 декабря сдано на текущий счёт № 11001 в фонд обороны 1474 рубля. Шестой класс занял первое место по сбору средств. Пионеры 2 класса Зоя Талапова внесла 66 рублей, Нина Мурашова – 40 рублей, Нина Крутикова – 23 рубля и т.д.

66. Хлеб – это оружие // 1942. – 30 дек. – С. 1.

*Колхозники нашего района, по почину тамбовских и саратовских колхозников, проводят сбор средств на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник». **9 патриотов** села Фомино внесли на постройку боевых машин 270 тысяч рублей. Товарищи Ф. П. Пономарева, А. К. Черемискин из колхоза «Новый путь», А. К. Зилева, М. Ф. Москвин – из Ключей, внесли по 50 тысяч рублей каждый.*

67. На счёте № 14 / М. Дианова // 1942. – 30 дек. – С. 1.

К 29 декабря на счёт № 14 в Сысертское отделение Госбанка на строительство эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» и других боевых машин для Красной Армии поступило от колхозников района 411 тысяч рублей. Подписавшиеся на 50 тысяч каждый Федосья Петровна Пономарёва и А. К. Черемискин внесли наличными сегодня по 25 тыс. рублей, вторую половину внесут 2 января.

68. На строительство самолётов и танков / Алексеев // 1942. – 30 дек. – С. 1.

Включились в сбор средств на строительство боевых машин для Красной Армии колхозники Никольского сельсовета. Возчик животноводческой фермы колхоза «Искра Ленина» Михаил Васильевич Черкасов подписался на строительство эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» на 25 тысяч рублей. Иван Иванович Алексеев вносит на строительство боевых машин 10 тысяч. Сапожник села Никольское Николай Васильевич Урадов и работник животноводческой фермы Алексей Иванович Алексеев также вносят по 10 тысяч рублей.

69. Абрамовские колхозники – на строительство боевых машин // 1943. – 1 янв. – С. 1.

На строительство эскадрильи «Свердловский колхозник» внесли: конюх колхоза «Красная правда» Михаил Андреевич Костарев – 15.000 рублей; жена красноармейца зав. МТФ Анна Александровна Морозова – 10.000 рублей; конюх Иван Савельевич Костарев – 5.000 рублей; Андрей Григорьевич Костарев – 5.000 рублей.

70. На счёте № 14 / П. Григорьев // 1943. – 6 янв. – С. 1.

На 5 января в Сысертское отделение Госбанка поступило на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник» 640.125 рублей.

71. 10.000 рублей на строительство эскадрильи / Сурин // 1943. – 6 янв. – С. 1.

Жена красноармейца села Кашино, колхозница сельхозартели «Октябрь» Анна Степановна Сурина вносит на постройку эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» свои сбережения – 10 тысяч рублей.

72. Москва, Кремль, товарищу Сталину / Федосья Петровна Пономарева // 1943. – 6 янв. – С. 1.

Я, шестидесятилетняя птичница колхоза «Новый путь» Сысертского района, вношу свои, заработанные в колхозе, сбережения на строительство танка. 4 января я внесла в Госбанк 50 тысяч рублей.

73. Комсомольцы – на танковую колонну / Зайцев // 1943. – 6 янв. – С. 1.

Успешно проходит в селе Ключи сбор на вторую танковую колонну «Свердловский комсомолец».

74. Патриоты крепят мощь Красной Армии. 50.000 рублей на постройку грозных машин / Глазырин // 1943. – 8 янв. – С. 1.

Свои сбережения внёс на строительство эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» председатель Ключевского колхоза имени Сталина тов. Ф. В. Беспалов.

75. Внесено 25 тысяч рублей / Дьяченко // 1943. – 8 янв. – С. 1.

На строительство эскадрильи «Свердловский колхозник» внесла Ирина Ивановна Куньчикова – член правления Фоминского колхоза «Новый путь».

76. На эскадрилью «Свердловский колхозник» / Л. Ефремова // 1943. – 8 янв. – С. 1.

Санитарки Черданского родильного дома подписались на сбор средств: Елизавета Алексеевна Белопашенцева – на 5 тысяч рублей, Анна Васильевна Блинова – на 8 тысяч рублей.

77. На танковую колонну «Свердловский комсомолец» / Зайцев // 1943. – 10 янв. – С. 1.
В районе продолжается сбор средств на строительство второй танковой колонны «Свердловский комсомолец». На 8 января комсомольцы и молодёжь района собрали 75.000 рублей.

78. На счёте № 14 / П. Григорьев // 1943. – 10 янв. – С. 1.
На 9 января на счёт № 14 в Сысертском отделении Госбанка, на постройку эскадрильи «Свердловский колхозник» от колхозов, колхозников и трудящихся села поступило 216.000 руб.

79. На счёте № 14 // 1943. – 14 янв. – С. 1.
К 1? января на счёт № 14 в Сысертское отделение Госбанка от колхозов и колхозников поступило304 рубля.

80. 10.000 рублей на такую колонну «Свердловский комсомолец» // 1943. – 10 янв. – С. 1.
Секретарь комсомольской организации колхоза «Красный маяк» - красноармейка Екатерина Егоровна Сорокина вносит на строительство второй танковой колонны «Свердловский комсомолец» 10.000 руб. 9 тыс. рублей она уже внесла наличными.

81. Патриоты черданского сельсовета / Блинов // 1943. – 14 янв. – С. 1.
Высокопатриотический почин тамбовских колхозников и саратовского колхозника Феропонта Петровича Головатого подхвачен и патриотами Черданского сельсовета. 8 колхозников вносят на постройку эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» 94.000 руб. 30 тысяч уже внесли наличными, остальная сумма будет внесена к 15 января 1943 года.

82. Достоинно встретим XXV годовщину Красной Армии // 1943. – 17 янв. – С. 1.
Колхозники нашего района на строительство эскадрильи «Свердловский колхозник» вносят 1.387.763 руб., из которых 747.000 руб. уже поступили в Сысертское отделение Госбанка. Только 14 патриотов села Фомино дают 308 тыс. рублей. Патриоты села Ключи вносят 165 тыс. рублей. Активно проходит сбор средств среди комсомольцев на вторую танковую колонну «Свердловский комсомолец». В Госбанк уже поступило 80 тыс. рублей.

Призыв коллектива рабочих завода № 172 имени Молотова единодушно подхвачен: «С новой силой развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование в честь 25-ой годовщины Красной Армии», Обращение коллектива инструментального завода ко всем трудящимся Свердловской области: «Ко дню Красной Армии закончить выполнение двухмесячной программы и каждый рабочий обязуется дать в подарок Красной Армии сверхплановую продукцию».

В ответ на эти обращения коллективы предприятий нашего района: завода ферросплавов, рудника «Уралзолото», завода, где директором тов. Норкин, Райпромкомбината также обязались к 25-ой годовщине Красной Армии выполнить двухмесячную программу и на свои личные сбережения покупают боевые машины, оружие для бойцов Красной Армии. Заслуживает всеобщего внимания патриотический почин сотрудников Райсовета, которые на свои средства ко дню Красной Армии заказали танк. Лучшим нашим подарком доблестным воинам будет досрочное выполнение двухмесячной программы, новые сотни тысяч рублей, собранные на строительство танков и самолётов, пушек и миномётов. Ещё шире развернём социалистическое соревнование! Достоинно встретим на каждом предприятии, учреждении, в колхозе 25-ю годовщину нашей доблестной Красной Армии! Упорным трудом в тылу поддержим её стремительное наступление на врага!

83. Встретим 25-ю годовщину Красной Армии перевыполнением программы / Шульман // 1943. – 17 янв. – С. 1.

На Ключевском заводе ферросплавов прошёл митинг, на котором обсуждалось письмо коллектива инструментального завода. Коллектив завода обязался выполнить к 25-й годовщине Красной Армии двухмесячную программу, дать сверхплановую продукцию. На свои собственные сбережения приобрести одну миномётную батарею. Собрано уже более 5 тысяч рублей.

84. Приобретаем миномётное оружие для двух полков / Выломов // 1943. – 17 янв. – С. 1.

Предложение коллектива завода имени Молотова и Уральского завода Наркомата вооружения о развёртывании соревнования в честь 25 годовщины Красной Армии и об оплате из своих личных средств изделий, выпущенных сверх программы, нашло горячий отклик на заводе, где директором тов. Норкин. Во всех цехах с большим подъёмом прошли собрания. Единодушно решили на свои собственные сбережения

вооружить два полка миномётными батареями и боеприпасами. За два дня подписка на покупку миномётов достигла 110 тысяч рублей.

85. Ещё больше укрепим мощь Красной Армии сверхплановым выпуском продукции : к XXV годовщине Красной Армии выполнить двухмесячную программу. Ко всем рабочим и командирам производства, ко всем трудящимся Свердловской области : [обращение] / А. Водяницкий, Б. Питерская, В. Сидоренко [и др.] // 1943. – 17 янв. – С. 1.

Коллектив инструментального завода призывает трудящихся Свердловской области ознаменовать юбилей Красной Армии новыми производственными успехами, новыми трудовыми подвигами, усилить помощь наступающей Красной Армии, усилить её мощь сверхплановым выпуском боевой продукции. Также на свои собственные сбережения решили приобрести 4 миномётных батареи.

86. Танк в подарок бойцам / Б. Ежов // 1943. – 17 янв. – С. 1.

Коллектив работников Сысертского Райсовета откликнулся на призыв коллектива завода имени Молотова. На собрании 14 января сотрудниками Райсовета проработали обращение и передовую статью «Уральского рабочего» - «Достойно встретим 25-ю годовщину «Красной Армии». Принято решение в подарок бойцам к 25-й годовщине Красной Армии на собственные средства заказать танк. Развернулась подписка, за несколько минут сумма достигла 16 тысяч рублей.

87. Самолёт в подарок Красной Армии / Н. Черепанов // 1943. – 22 янв. – С. 1.

16 января коллектив Сысертского Межрайторга получил телеграмму, что работники Свердловского Межрайторга решили на свои личные средства построить авиазвено имени «Свердловского Межрайторга» и передать его Красной Армии в подарок к её 25-ой годовщине. Работники конторы, торговой сети, столовой, конного двора и подсобного хозяйства Сысертского Межрайторга решили на свои личные сбережения купить самолёт и включить его в авиазвено имени «Свердловского Межрайторга». Сразу, по окончании митинга, началась подписка и сбор средств на постройку самолёта. 65 человек подписались на 58.500 рублей.

88. На постройку танка // 1943. – 22 янв. – С. 1.

Готовясь к XXV годовщине Красной Армии, коллектив Райуполнаркомзага и работники заготовок развернули сбор средств на постройку танка в подарок героическим воинам нашей родины. Техничка М. Трошкова, получающая зарплату 90 руб., подписалась внести на строительство танка 1000 руб. Статисты Т. Кузнецова и Б. Трошкова вносят по 1000 руб. каждая. Районный уполномоченный райотделения Наркомзага тов. Леденцов вносит 2000 руб. Агент по заготовкам по абрамовскому участку тов. Костарев вносит 5000 руб.

89. В ответ на приветствие товарища Сталина / Суханов, Лысов // 1943. – 22 янв. – С. 1.

Школа ФЗО № 22 получила телеграмму от начальника Главного Управления трудовых резервов с благодарностью от тов. Сталина и Красной Армии всем учащимся училищ, школ и работникам системы трудовых резервов за собранные 6 миллионов рублей на строительство танковой колонны, эскадрильи самолётов, боевых кораблей «Трудовые резервы». На общем собрании учащихся, мастеров и сотрудников школы ФЗО было решено в честь 25-ой годовщины Красной Армии провести 4 воскресника и организовать сбор средств на строительство эскадрильи самолётов «Трудовые резервы». 18 января коллектив школы внёс в государственный банк 4.170 рублей.

90. Советские патриоты // 1943. – 26 янв. – С. 1.

24 января в Сысерти прошло совещание передовиков подписки на строительство боевых машин. Около 200 человек внесли на оснащение Красной Армии свыше 1.000.000 рублей. В день совещания сумма подписки была значительно увеличена. На совещании по призыву кузнеца колхоза «Искра Ленина» т. Алексева, внесшего 10 тыс. рублей, развернулся дополнительный сбор наличными на постройку тяжёлого танка. 12 человек внесли по 1 тысяче рублей. Руководители Никольского, Фоминского, Щелкунского, Черданского сельсоветов обязались довести подписку по своим советам до 500.000 рублей каждый. Покупает танк коллектив Райсполкома, 60 тыс. руб. внесли 42 работника Межрайторга, коллектив Сысертского отделения связи тоже заказывает танк. Всего подписка на 24 января достигла 1.850 тыс. рублей.

91. Яркая демонстрация советского патриотизма // 1943. – 26 янв. – С. 2.

24 января состоялось совещание передовиков-патриотов Сысертского района. Колхозники, рабочие, и служащие рассказывали о своём вкладе на постройку боевых машин.

- 92.** Ко всем колхозникам, рабочим и интеллигенции Сысертского района : обращение районного совещания передовиков подписки на строительство эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» и танковую колонну // 1943. – 26 янв. – С. 2.
- 93.** Вношу дополнительно 25 тыс. рублей (из выступления тов. Сердцевой – бригадира колхоза «Активист» // 1943. – 26 янв. – С. 2.
- 94.** Мы ещё в долгу у фронта (из выступления М. И. Черепановой – председателя колхоза «Октябрь») // 1943. – 26 янв. – С. 2.
Лично внесла 10 тыс. рублей, добавляет ещё 15 тысяч.
- 95.** Вовлечь всю молодёжь в подписку на боевые машины (из выступления Тамары Пономарёвой – секретаря комсомольской организации села Фомино) // 1943. – 26 янв. – С. 2.
Подписалась на 3 тысячи рублей, добавляет ещё 7 тысяч. Обязуется вовлечь всю Фоминскую молодёжь в подписку на строительство танковой колонны «Свердловский комсомолец».
- 96.** Бабушка Ульяна / Г. Тамарина // 1943. – 26 янв. – С. 2.
Ульяна Артемьевна Банных из села Фомино, 85 лет, внесла на строительство боевых машин 25 тысяч рублей.
- 97.** Своё слово сдержим / К. Сартаков // 1943. – 29 янв. – С. 2.
К 24 января колхозники с. Щелкун подписались на строительство самолётов и танков на 196 тысяч рублей. 24 января прошло районное совещание передовиков подписки. Участники совещания – колхозники сельхозартели «Активист», а также руководители колхоза и сельсовета дали слово довести подписку до 500 тыс. рублей. Колхозница-красноармейка Федосья Андреевна Ежова внесшая ранее 500 рублей, подписалась на 15.000 рублей. Бригадир первой бригады красноармейка Елизавета Андреевна Показаньева увеличила свою подписку с 500 до 10.000 рублей. Кладовщик овощехранилища сельпо Анна Андреевна Ежова подписалась на 8.000 рублей. С 1000 до 3000 рублей увеличил свою подписку счетовод колхоза – эвакуированный – Лазарь Маркович Зайонц.
- 98.** Построим танк // 1943. – 29 янв. – С. 2.
Коллектив артели «Новый путь» начал сбор средств на танк. По 5.000 рублей внесли председатель правления артели тов. Емельянов, кладовщик М. Я. Кузнецова, зав. производством швейной мастерской т. Малахова, зав. пимокатной мастерской тов. Ефремов. По 3.000 рублей дают Е. И. Шикшеев – конюх, Н. В. Шикшеев – пимокат и заведующий сапожной мастерской артели тов. И. В. Печерских. Собрано уже 38.000 рублей.
- 99.** Построим танк «Сысертский школьник» : ко всем учащимся Сысертского района / Б. Вольхин // 1943. – 31 янв. – С. 1.
Обращение учащихся Аверинской неполной средней школы на сбор средств на танк. Учащиеся НСШ подписались на 1550 рублей и сдали наличными в Госбанк 850 рублей.
- 100.** На строительство боевых машин / П. Григорьев // 1943. – 31 янв. – С. 2.
К 31 января в Сысертское отделение Госбанка поступило сбережений трудящихся 1.224.802 рубля, в том числе на эскадрилью «Свердловский колхозник» - 929.938 рублей.
- 101.** [Колхозники Фоминского колхоза «Новый путь» Сысертского района, подписавшиеся на строительство танков на 308 тысяч рублей] / фото Попова // 1943. – 12 февр. – С. 1.
- 102.** Примем активное участие в постройке дивизиона тяжёлой артиллерии «Свердловский Осоавиахимовец» // 1943. – 19 февр. – С. 1.
Телеграмма тов. Сталина членам Осоавиахима Свердловской области, собравшим 8.039.118 руб. на строительство авиаэскадрильи. В ответ на приветствие вождя осоавиахимовцы Свердловской области активнее развернули сбор средств на постройку дивизиона тяжёлой артиллерии «Свердловский Осоавиахимовец» для Уральской 3-й Гвардейской дивизии. Районный Совет Осоавиахима и бюро районного

комитета ВКП(б) поддерживают этот почин и призывают всех членов Осоавиахима Сысертского района принять участие.

103. На постройку танка «Сысертский школьник» // 1943. – 19 февр. – С. 1.

Учащиеся 7-го класса Ключевской неполной средней школы, в большинстве – эвакуированные, собрали 1000 рублей на строительство танка.

104. Москва, Кремль. Товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу / Андрианов // 1943. – 21 февр. – С. 1.

В ответ на благодарность И. В. Сталина колхозникам Свердловской области за внесённые на строительство авиаэскадрильи «Свердловский колхозник» 50 миллионов рублей, рабочие, колхозники, интеллигенция дополнительно собрали и внесли в Госбанк на вооружение и боевой оснащение Красной Армии 110.833.000 рублей. Всего за последние два месяца на строительство танков, самолётов и других видов вооружения для Красной Армии поступило в Госбанк от трудящихся области 160.833.000 рублей.

105. Свердловск. Секретарю Свердловского обкома ВКП(б) товарищу Андрианову / И. Сталин // 1943. – 21 февр. – С. 1.

Братский привет и благодарность Красной Армии трудящимся Свердловской области за собранные средства на строительство вооружения и боевой оснащение армии.

106. На строительство дивизиона тяжёлой артиллерии «Свердловский Осоавиахимовец» / М. Васильева // 1943. – 21 февр. – С. 1.

Коллектив Свердловского Управления «Уралзолото» решили внести на постройку дивизиона тяжёлой артиллерии для Уральской 3-й стрелковой дивизии не менее месячного фонда зарплаты. За один день подпиской охватили 27 человек, которые подписались на общую сумму 35.165 рублей.

107. Наша помощь фронту // 1943. – 21 февр. – С. 1.

Работники Московского детского интерната (в количестве 17 человек), эвакуированного в село Кашино, внесли на постройку эскадрильи самолётов «Свердловский колхозник» 20.036 рублей и вызывают все коллективы детских учреждений Сысертского района последовать их примеру.

108. Хорошее начало / А. Стрекотин // 1943. – 24 февр. – С. 2.

На постройку эскадрильи самолётов «Уральский лесник» ко Дню 25-летия Красной Армии лесники и другие работники Сысертского Райлесхоза собрали наличными и внесли в Госбанк свыше 14 000 рублей; всего работники Сысертского Учлесхоза, Химлеспромхоза и Райлеспромхоза внесли 65 000 рублей.

109. Дадим фронту новые «Катюши» // 1943. – 24 февр. – С. 2.

Члены МОПР Свердловской области с первых дней войны помогают фронту. Танк «Свердловский мопровец» бьёт врага на подступах к Сталинграду. Недавно мопровцы дополнительно собрали 15 миллионов рублей на постройку танковой колонны. Мопровцы Сысертского района собрали 65 тысяч рублей на оснащение Красной Армии. Организован сбор средств на особый вид вооружения – «Катюшу».

110. Ко всем членам МОПР, ко всем трудящимся Сысертского района : обращение коллектива школы сельхозобразования / Е. Костарева, К. Зябликова, М. Васильева [и др.] // 1943. – 24 февр. – С. 2.

В ответ на приветствие тов. Сталина и благодарность за собранные дополнительно 15 миллионов рублей на постройку танковой колонны призыв на сбор средств на боеприпасы «Катюша».

111. На счёте № 14 / Н. Якимовских // 1943. – 24 февр. – С. 2.

К 23 февраля от трудящихся района поступило 1.679.269 рублей. Из них на авиаэскадрилью «Свердловский колхозник» 1.094 руб., на танковую колонну «Свердловский комсомолец» 117.945 руб., на «Свердловский Мопровец» 15.000 руб. и т.д.

112. Построим танковую колонну «Свердловский Комсомолец» / Л. Щипанова // 1943. – 16 сент. – С. 1.

Комсомольцы и молодёжь машиностроительного завода собрали 1.500.000 рублей на строительство танков и обратились с призывом ко всем комсомольским организациям, ко всей молодёжи района начать сбор средств на строительство третьей танковой колонны «Свердловский комсомолец».

113. Достоинo встретить юбилей комсомола // 1943. – 14 окт. – С. 1.

29 сентября 1943 года исполняется 25 лет со дня основания Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи. Замечательные показатели дали комсомольцы села Новоипатово в подписке на строительство третьей танковой колонны «Свердловский комсомолец» - подарок фронту ко дню юбилея.

114. Равняйтесь по ним : передовики-комсомольцы нашего района / А. Зайцев // 1943. – 14 окт. – С. 1.

Роза Мишарина, избач и секретарь комсомольской организации колхоза имени Гудилина, организовала подписку на строительство 3-й танковой колонны «Свердловский комсомолец» в подарок к 25-лeтeму юбилею ВЛКСМ.

115. Готовимся к юбилею комсомола / Р. Мишарина // 1943. – 14 окт. – С. 1.

Молодёжь села Щербаковка участвуют в сборе средств на постройку танковой колонны «Свердловский комсомолец». Учащиеся неполной средней школы собрали на строительство танков 523 рубля.

116. В помощь фронту / Пугачев // 1943. – 14 окт. – С. 1.

Работники суда и прокуратуры в количестве 10 человек подписались и внесли деньги на строительство 3-й танковой колонны «Свердловский комсомолец». Внесено 1000 рублей.

117. Строим танковую колонну «Свердловский комсомолец» / П. Щипанова // 1943. – 14 окт. – С. 1.

К 12 октября в нашем районе собрано на постройку третьей танковой колонны «Свердловский комсомолец» 69.300 рублей.

Подготовила Заспанова У. В., главный библиограф

[Сысертская районная библиотека](#)

г. Сысерть, ул. Коммуны, 36